

KOMÁROM és VIDÉKE

PÁRTONKIVÜLI FÜGGETLENSÉGI 48-as POLITIKAI HETILAP.

Megjelenik: Vasárnap a kora reggeli órákban.

Előfizetési ár:
Egész évre helyben 4 korona vidéken 6 korona.
Fél évre „ 2 „ „ 3 „
Negyed évre „ 1 „ „ 1.50 „
Egyes szám ára 8 fillér.

Szerkesztőség: Klapka-tér 3. sz.

Kiadóhivatal: Baross-utca 6. sz.

Előfizetési és hirdetési díjakat

kiadóhivatal vesz fel.

Apró hirdetések egyszeri közlése 15 szóig 1 korona.
Minden további szó 6 fillér. Nyilttéri közlemények
garmond sora 30 petit sora 40 fillér.

Kéziratokat nem adunk vissza.

V. évfolyam.

17. szám.

Komárom, 1908. május hó 3.

A tisztek fizetése.

Hogyan, miként? azt legjobban tudják Bécsben, — elég az hozzá, hogy mintegy két hét óta a közös hadsereg tisztikarának fizetésemelési ügye olyan fontos kérdéssé nőtte ki magát, mintha éppen az ország mindennapi kenyeréről, a nemzet millióinak betevő falatjáról volna szó.

Arról, hogy a tisztek fizetésemelése fontos, igen fontosnak tűnjék fel, elég furfangosan gondoskodtak Bécsben.

Igaz, hogy mi, magyarok szintén az elvet valljuk, hogy mindenkinek legyen kenyere, sőt kalácsa is és nem zárkózunk el az elől, hogy magyar földön elégedett emberek lakjanak.

Csakhogy ez a mi emberies gondolkodásunk miképp hozható kapcsolatba a „közös“ hadsereg tisztikarával?

Ez idő szerint éppen sehogy!

Miért?

Azért, mert a mikor államférfiaink és mai politikai pártjaink a kormányzatra vállalkoztak, egyrészt ők tettek, másképp pedig ők kaptak ígéretet (nem kisebb személytől, mint az uralkodótól),

hogy egyelőre, az ugynevezett átmeneti időre a katonai kérdések sehogysem bolygatandók. Ez elég világos kikötés volt, olyan, mint a kétszer kettő.

Jelentette pedig azt, hogy semmi-féle katonai többkövetelésről egyelőre szó ne legyen viszont mi sem sürgetjük az átmeneti időre a nekünk oly kedves önálló magyar hadsereg felállítását. Tehát: sem pénzben, sem ujoncban többet nem adunk.

Már most mi történt?

Azok a bizonyos bécsi körök, a melyeknek éltető eleme a béke a rend megbontása, osztrák ujságokban és ujságok által kezdték telelarmázni a világot, a két országot, hogy a közös hadsereg tisztikarának silány a fizetése, abból meg nem élhet. már pedig a közös hadseregnek jól lakott tisztikarra van szüksége. A bécsi hangok pedig nem némultak el, sőt egyre hangsúlyosabbak lettek, ma pedig ellenőrizhetlen hírforrások szerint az uralkodó is óhajtja a tisztek fizetésének emelését.

A helyzetet tehát Bécsben ismét elmérgesítették, annyira, hogy Weker-

lének fel kellett utaznia, hogy a folyó ügyekről tanácskozzék az uralkodóval.

E „folyó ügyek“ között természetesen ott szerepel a tiszti fizetésemelések ügye is. Hogy a tanácskozás eredménye miképp alakult ki, arról Wekerle nagy titokzatossággal hallgat.

Noha nekünk ép ez a titokzatos hallgatás nem tetszik.

De most ettől eltekintve, elképzelhető-e, hogy a függetlenségi nagy párt csak úgy könnyedén bele megy az emelésbe? Mert Bécsben kiadták a jelszót, hogy követelik a tiszti fizetésemelést, de ellenérték, vagyis nemzeti vívmány nélkül.

Látni való tehát, hogy miképp dolgozik ellenünk a bécsi cselszövés. Ezen a héten tehát, a mikor a magyar parlament újból összeül, meglehetősen zavaros lesz a helyzet, mert Bécsből zavarják, de mi ma is azt hisszük, hogy önérzetes magyar politikusok bécsi füttyentésre nem kaphatók!

„Komárom és Vidéke“ tárcája.

Jancsi halála.

Irtó; Kálnoki Lajos.

Nesztelenül nyitott be a szobába és félénken körül nézett. Az ócska vaskályhában éppen úgy pattogott a tűz, mint amikor ő eltávozott s a vörösen izzó hamuból tüzesillagok villantak ki, mint az elektromos gépből a szikrák. A butorok ugyanabban a barmális rendben sorakoztak egymás mellé, mint tavaly, az ágyterítők mögül még fehéren csillogott elő a pára, mint a szakadzott nő blúzból a meztelen, fehér test. Az ura a kanapén feküdt és aludt.

Az asszony leoldotta a kendőit, előbb a melléről, azután a fejéről s lassan a kanapéhoz ment. Csendesesen megfogta az ura vállát és szólt:

— Miklós!

A férfi fölneézett:

— Hát te már megjöttél? kérdezte meglepetten.

— Haza jöttem szólt az asszony.

A férfi valamit keresett.

— Hát a gyermek hol van? kérdezte. Az asszony összerázkódott. Beesett arcán vérrózsák nyitak ki hirtelen, úgy felelte:

— Azt nem hoztam el.

— Miért?

Mintha leckét mondana, úgy darálta:

— Hideg van. Csupa hó az egész vidék.

És az a gyermek nyomorék. Kicsiny markójával nem is tudott volna átgázolni a havon. A szél is fúj. Ott hagytam még a Szendénénél. Volt még két forintom, azért tartja egy félhónapig.

— Nem igaz. Nem volt két forintod.

A utolsó leveledben meg is irtad, hogy az a pénz a mi a bérédből megmaradt, a Szendénének kell. Hogy abból a Jancsi kosztját kell megfizetned. Mond meg, hol a gyerek?

Most már fölállt a kanapéről és a kezével indulatosan hadonászott.

— Mindjárt megmondom, de előbb hadd fujjam ki magamat.

A férfi dühös lett.

Addig itt le nem ülsz, amíg a kérdésemre nem feleltél. Mit csinál a Jancsi? Él-e, vagy . . .

— Meghalt. — Kimondotta s úgy érezte, hogy ezzel könnyített a lelkén.

Hirtelen szélroham keletkezett, a mely bönbölve száguldott a kürtön keresztül s a kályhában eloltotta a tüzet. A hamuban lappangó szikrák tüzfolyammá dagadva rohantak a kályha falának, azután kialudtak.

A vak sötétségben, amely most támadt, a férfi vadul tört a nőre:

— Azt a gyereket te ölted meg. Igen, igen. Mindig utadba volt. Most már emlékszem rá . . . Amikor a házamba jöttél, mindjárt ezt a gyereket hánytad a szememre. Az első kérdésed is az volt. És most ezzel a nyomorékkal is nekem kell vesződnöm?

— Nem igaz.

— Te hazudsz! Addig nem nyugodtál, amíg el nem ütöd a háztól, pedig te olyant se tudtál szülni nekem. —

— Nem igaz, nem üttem el. Igaz hogy kvártélyba adtam, de a kosztját én fizettem. Abból a pénzből fizettem, amit a szolgálatomal kerestem. Te annyit se tudtál volna keresni neki.

— Hagytad volna inkább itthon, nálam. De meg különben sem erről van szó. Azt mond meg, hova tetted a gyereket?

— Mikor kiléptem a szolgálatból, első dolgom az volt, hogy elhozom a kis Jancsit

Jegyzetek a Dánosi tárgyalásról.

A dánosi rablógyilkosok bűnpöre júdikaturai szempontból is figyelmet érdemel. A szenzációs részletekben bővelkedő tárgyalás során egyetlen közvetlen bizonyíték sem került fel a vádlottak ellen, akik közül három négy főcinkost, ha az esküdtek verdikkel bűnösöknek mondják ki őket a rablógyilkosságban, a törvény parancsa értelmében felkel akasztani. A cigányok vakmerően és ügyesen tagadnak s a hetvenhét tanu között nincsen egy is, aki látta volna, hogy tényleg ők követték el a rémtettet. Ékszeres, pénz, keszkenő, ruhanemű s a körülmények elég határozottan bizonyítanak bűnösségük mellett, s valóságos remeke a nyomozás tudományának az az éleslátás és szorgalom, amelylyel a csendőrök s a vizsgálóbíró a corpus delictikét összeszedték, a terhelő körülményeket csoportosították, — mégis kételkedő habozás szállja meg a szívet, ha arra gondolunk, hogy nekünk kellene meghozni a halálhozó verdiket Lakatos Balog Tuta és társai ellen. Mert a halál is a legmagasabb fokú pozitívizmus és a nem pozitív gyanu okok összezugszorodnak a halálos ítélet problémája előtt. Jogász szempontjából rendkívül érdekes ez a pör, mert közvetett bizonyítékok dőcögés szekerén viszi diadalra a földi igazságot.

Büntető perrendtartásunknak, már t. i. az ujnak egy lényeges hibája derült ki ezen a tárgyaláson. Az új büntető perrendtartás ugyanis akként intézkedik, hogy a védő nem intézhet kérdést a vádlotthoz. Most, amikor szemtől-szembe látjuk, micsoda lélektelen, sőt szerencsétlen az igazság kiderítése szempontjából. Végzetes szituációt idéz elő ez a pont, csodálkozunk, hogy ebben a jogászok országában nem akadt senki, aki annak idején tiltakozott volna az új rendelkezés ellen. Ez a pont nyilván azt a célt szolgálja, hogy a védő kérdései révén, ki ne taníthassa a vádlottat arra nézve, hogy miként viselkedjék s hogy mint játsza ki a törvényt. Nem vitakozunk arról, üdvös-e ez az intenció, de semmi esetre sem ér fel azzal a kárral, melyet az igazság kiderítése szenved az

olyan esetben, amilyen a dánosi haramiák tárgyalásán felderült.

A bűnper legfontosabb terhelő tanuja, Lakatos Róza; ugyanis egyáltalán vádlott is. Ezt a kis cigány leányt Lakatos Scharf Rózának keresztelt el egy neves büntetőjogászunk, mert mint a tisztaeszleli sakter fia, Róza is saját fajtája ellen vall. Igaz hogy Scharf Móric hazudott, hazug vádjait elkésredett antiszemitáktól biflázta be, míg Rózáról csak a vádlottak állítják, hogy hazudik. Mégis a védőknek nincs meg az a joguk, hogy megkérdézzék a főbenjáró fontosságú tanutól nem befolyásolták-e a vallomása megtételénél, nem ígérték-e neki valamit érte, nem fenyegették-e; nem kintózták-e; egyetlen egy kérdést sem intézhet Rózához a védelem, mert ő csak tanu, de vádlott is egy személyben. Vádolva van pedig — orgazdasággal. — Nála is találtak néhány rongyot a Szarvas csárdából.

A halgatóság, amely helyes érzékkel bűnösöknek tartja a cigányokat, s a mely lelkesen megtapsolja a szigorú tárgyalási elnök energikus kijelentését. Eljenzve vette tudomásul, hogy az elnök a tizenhét védőnek megtiltotta, hogy a legsúlyosabban terhelő tanuhoz kérdést intézzenek, de Justica istennő bizonyára megfordult nyugvóhelyén, Midőn a védők a kérdésektől elűtettek, csonka maradt a bizonyítási eljárás, még ha tiszser annyi is lenne a közvetett terhelő bizonyíték, mint a mennyi tényleg van.

A dánosi perben a védelmet helyre hozhatatlan sérelem érte. Mi elhisszük a törvénytudó elnökről, hogy a törvény holt betűje szempontjából korektül jár el. De a józan emberi s jogászai ész, amely nem nyögi a paragrafusok bilincseit, justicimordot lát ebben a paragrafuson való nyargalásban. S ebből a szempontból a dánosi tárgyalás klasszikus példáját mutatja annak, hogy milyenek nem szabad lennie a bizonyítási eljárásnak.

Igaz, hogy ez ügyész segíthetett volna ezen a nyomoruságon. Ha elejti az orgazdaság vádját Lakatos Róza ellen, vádlotti minősége eszik s tisztára mint tanu szerepelt

volna, hogy a védelem legelemibb jogai érvényesülhessenek. Az a vád ugy is csak formai vád, hiszen a kis leánynak semmi szerepe nem volt a bűntetben, az orgazdaságba egészen öntudatlanul keveredett bele. De az ügyész az nem tette meg ezt, nyilván azért, hogy a védelmet elüsse legelemibb jogától. Persze, düljön romba a világ, az igazság is, csak diadalmaskodjék a paragrafus!

A város április havi közgyűlése.

Rég nem volt oly izgatott és a városi tisztújítás óta nem volt a bizottsági tagoknak oly nagy érdeklődése mellett lefolyt közgyűlése Komárom város törvényhatósági bizottságának, mint a pénteki. Két fontos kérdésben kellett döntenie a törvényhatósági bizottságnak: a tisztviselők inkompatibilitása és a tisztviselői fizetésrendezés kérdésében.

A közgyűlés lefolyását a következőkben adjuk:

Pont három órakor nyitotta meg a közgyűlést Kálmán Rudolf főispán. Napirend előtt Domány János kir. tanácsos polgármester indítványozta, hogy Darányi Ignác földmívelésügyi minisztert 10 éves miniszteri jubileuma alkalmából táviratilag üdvözöljék. Az indítványt egyhangulag elfogadták.

Vargha Sándor szólalt föl, hogy a tárgysorozat nem a szervezeti szabályrendelet intézkedéseinek megfelelően van összeállítva, a szabályrendelet arra való, hogy betartassék. A főispán magáéva tette a felszólaló álláspontját és utasította a tisztikart, hogy a jövőben a tárgysorozat a szabályrendelet intézkedéseinek megfelelően állíttassék össze.

A közgyűlés további folyamán a tanács felhatalmazást kapott, hogy egy újonnan építendő tüzérségi lakotanya ügyében a hadügyi kormányral tárgyalásokat folytasson. Tudomásul vették a földmívelésügyi miniszter értesítését, hogy a vághid építése már a jövő évben megkezdődik. Az adófelszámolási bizottságba rendes taggá Kirchner Mihályt, póttaggá pedig Korén József választott meg.

kedett, amikor a kis nyomorékot ott hagyta a hideg hóban. A jeges, fehér hóban, a honnan angyalok viszik vidám muzsikaszó mellett az égbe.

Arra nagy volt a megdöbbenése, amikor állomképekkel játszó szeme előtt hirtelen föltárukt az ajtó s apró mankóival betapogott a kis Jancsi. — A kis fiun most hosszú, fehér ing volt s mankója, a melyet gömbölyű, fehér karja alatt szorongatott, felül bársonnyal volt bevonva, nehogy felhorzsolja a szinte átlátszó, selymes bőrét. A mankó alsó rézzén apró csillagok csillogtak:

— Anyám utánad jöttem — köszöntött be nevetve a kis nyomorék.

— Te is engem vádolsz? — kérdezte szomorúan az asszony. —

— Nem, én nem vádolkak.

Az asszony fölöttül:

— Ugy-e, hogy nem én nem én vagyok én vagyok a haláloznak az okozója, hanem a nyomoruság. Igen a nyomoruság — ismételte és örült, hogy megtalálta a helyes szavat. Hiszen, ha gazdag lennék!

— Hinton jöttél volna értem, ugye

Fölvettem a béretem és elmentem a kis fiuért. A pénzt, ami nálam volt, a Szendénének kellett adnom a Jancsi kosztijáért, nekem annyi sem maradt, hogy a vonatra ülhettem volna. Gyalog és éhesem kellett a városból idáig bandukolnom. A fiunak is. És én birtam is volna, de az a szegény kis nyomorék nem bírta. „Pihenjünk egy kicsit!” — mondta. „Nem lehet, kis fiam, ha ránk sötétedik, nem találunk haza, akkor aztán itt fagyunk meg a hideg, téli éjszakában.” De a Jancsi nem tudott lőnni. Fölvettem a hátamra és vittem, amíg birtam. Aztán én sem birtam. Letettem a földre, mire a fiu eült a hóba. Én nógattam: Kelj föl édesem, megfagysz ezen a hideg földön. De a Jancsi nem jött. „Menj csak édes anyám.”

— Anyám?

— Igen azt mondta! anyám. „Menj csak anyám, egyedül és hagyj engemet itt meg-meghalni. Te erős vagy, te kibírod az utat, én gyöngye vagyok. Nézd a karomat csupa seb. Föltörte a mankó. Egy lépést sem tudok menni.”

— És te ott hagyta?

— Olyan szépen könyörgött. Aztán meg egy sem segíthettem már rajta, tovább cipelni nem tudtam. És mi rossz van abban, gondoltam, ha ott hagyom? A hideget csak eleintén érzi, később lassan-lassan megmelegedik a szíve tája, kis angyalok muzsikálnak neki s a vidám muzsikaszó mellett fölrepül a menyországba.

— Nyomorult, hol van a Jancsi?

— Az égben.

— A férfi tajtékzott a dühtől:

— Ne tréfájl! mond meg, hol hagyta?

Az asszony megmondta.

— A feszültől mintegy száz lépésnyire — tette hozzá. —

— Bestia! — ordította Miklós s olyat lökött az asszonyon, hogy az elterült a földön. —

Gyorsan magára kapta a kabátját és rohant, hogy a fia holtestét fölkeresse. Az asszonyra vissza sem nézett.

A nagy eseten testü nő pedig feküdt a földön, de megbánást nem érzett. Szent meggyőződése volt, hogy helyesen cseleke-

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testvért, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izadását.

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint ahogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenképp „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svjc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerártervezésben. — Ára ötszáz forint 4. — korona.

Ezután az inkompatibilitás kérdésének a tárgyalása következett. Domány János 3. Kacz Lajos, Sárkány Ferenc, Gaál Zsigmond dr. 2—2, Gaál Gyula dr., Filó János és Mihola János pedig 1—1 pénzügyben fejtenek ki közgazdasági tevékenységet. A tanács azt javasolta, mondja ki a közgyűlés, hogy az érdekelt tisztviselők továbbra is megtarthatják igazgatósági, választmányi és felügyelő bizottsági tagságaikat.

Szabó Kálmán dr. nem veszi figyelembe a tanács javaslatát mert a tanácsnak majdnem valamennyi tagja érdekelt a kérdésben. Indítványt nyújt be, hogy a városi tisztviselők tiltassanak el a pénzügyzeteknél való működéstől, azzal okolja meg, hogy az ily tevékenység akadályozza a tisztviselőket a hivatalos órák betartásában és hivatali állásukkal járó kötelességeik pontos és lelkiismeretes teljesítésében.

Weisz Miksa dr. Szabó Kálmán indítványát támogatja. A tanács javaslata mellett Csepeli Dani, Tuba János, Tátray József és az elnöki székbeli Kálmán Kudolf főispán szólaltak fel. A kérdés feltevésénél, a szavazás elrendelésénél Vargha Sándor szólalt fel és óvást emel az ellen, hogy a kérdésben a tisztviselők szavazhassanak. A főispán azonban azokat a tisztviselőket, akik a pénzügyzetnél nem töltenek be állásokat, feljogosította a szavazásban való részvételre. A tanács javaslata mellett szavazott 21 bizottsági tag és 6 tisztviselő, Szabó Kálmán dr. javaslata mellett 24 bizottsági tag, így tehát a közgyűlés a tanács javaslatát fogadta el 6 szöveggel. Amint értesülünk, a határozatot a bizottsági tagok tekintélyes része felebbel fogja megtámadni.

Nagy érdeklődéssel tárgyalta a közgyűlés a tisztviselők fizetésrendezésére vonatkozó javaslatot is, amelyet Gaál Gyula dr. tanácsos ismertetett röviden. Az ellenzék részéről Korén József terjesztett elő indítványt, hogy a javaslatot vegyék le a napirendről. Ő tavaly előterjesztett indítványával azt óhajtotta, hogy a csekélyebb javadalmazású tisztviselők fizetése emeltessék, de oly rendezésre, amely

körülbelül 50—60.000 koronába kerülne, nem gondolt. Losonczy Lajos, Tólos Lajos, Weisz Miksa dr., Szabó Kálmán dr., Vargha Sándor — aki felszólalásában a tanácsok fizetésének rendezését sürgette — és Jánossy Lajos Korén indítványát támogatták. Tuba János a tanács javaslata mellett foglalt állást. Mike Lajos dr. és Domány János polgármester a tanács javaslatát támogatták Névszerinti szavazással 23 szóval 22 ellenében a tanács javaslatát fogadták el.

H i r e k.

— **Személyi hír.** Fehér Ipoly, belső titkos tanácsos, pannonhalmi főpát vasárnap délután Esztergomból városunkba érkezett a helyi bencés székház látogatására. Megérkezése után a tanári kar tisztelgett előtte a házfőnök vezetése alatt. Azután az összes tanárokat látogatta meg a főpát, majd Horváth Kristóf főgimn. igazgató és Galba Károly főpátügyi jogtanácsos kíséretében és kalauzolás mellett a főgimnázium építkezését tekintette meg és vette beható vizsgálat alá. Hétfőn Kálmán Rudolf főispánnal és Domány János polgármesterrel tett látogatást.

— **Gyászrovat.** Mint részvétellel értesülünk Brüll Ignác szül. Pollák Anna elhunyt a napokban 46 éves korában Komáromban. Temetése i. hó 27-én történt nagy részvét mellett.

Általános részvételt keltett városszerte Kopasz János helybeli iparosnak 59 éves korában történt gyászos elhunytja. Temetése szombaton nagy részvét mellett ment végbe. A megboldogult választmányi tagja volt a Népbanknak, a mely halála híre kitzúta a gyászlobogót. A függetlenségi pártnak mindig lelkes híve volt az elhunyt, akiben a párt egy hű katonáját veszítette el.

Eggenweiler Rezső cukorgyári hivatalnok munkás élete 67-ik évében elhunyt. Temetése nagy részvét mellett ment végbe. Béke hamvaira!

— **Szabad előadás a megyeház nagytermében.** A „Nemzeti Állam“ politikai hírlap szerkesztősége 26-án délután 4 órakor szabad előadást tartott a megyeház nagytermében. Biró Aladár és Tali Ferenc Lajos szonokok nagy hatást értek el, a mintegy 500 főnyi s jobbára iparos mesterekből álló közönség előtt. A szabad előadás tárgyát lapunk mult heti számában ismertettük.

— **Zászlószentelés.** Az ácsi tűzoltó-egyesület most ünnepli fennállásának 25 éves évfordulóját. Ezt a nevezetes alkalmat zászlószenteléssel üli meg, mely főnyes ünnepély keretében június 8-án, pünkösd másodnapján megy végbe. A rendezőség Csermák Hugó főparancsnokkal élén mindent elkövet a szép ünnep sikere érdekében. Az ácsi tűzoltóság a vármegye, sőt messze vidék első ilyenmű egyesülete, mely felszerelés és gyakoroltság dolgában a legkitünőbb hírnévnek örvend. A tűzoltóság élén alapítása óta Csermák Hugó főparancsnok buzgólkodik, az egyesület elnökségét pedig Antal Gábor ref. püspök tölti be.

— **Halálozás.** Mint részvétellel értesülünk Kovács József aranyműves, a komáromi első takarékpénztár becsüese folyó hó elsején életének 68-ik évében elhunyt. A meghalt városunk társadalmának egyik régi kiváló és rokonszenves tagja volt. Temetése ma vasárnap délután 4 órakor megy végbe. Áldás és béke porai felé.

— **Pénztárosválasztás.** Ambrovičs Lajost, Komáromi Önségélyző Egylet segéd-könyvvezetőjét a Kerületi Munkásbiztosító és Betegsegélyző pénztár igazgatósága kedden este tartott ülésében pénztárossá választotta meg.

— **Eljegyzés.** Löhner Nándor esz. és kir. tűzmester napokban tartotta eljegyzését Győry Karolin kisasszonnyal, öz. Győry Józsefné leányával. A jegyes párnak az új élet kezdetéhez sok szerencsét kívánunk.

— Hiszen már nem szeret ugysem. És nem is fog szeretni.

Az asszonynak szívébe dermedt a szomorú érzés.

— Igazad van, flam. Megyek.

folytatta a gondolatot a fiu és a hintó két selyem pránára, — ültettél volna. Azután gyű! gyű! Haza.

— Ugy édesem, ugy.

De az apám nagyon haragudott, amint engemet elhagytál? kérdezte a fiu.

— Sőt durva is volt hozzám. Ő lökött egy ide a földre, hogy most nem tudok fölkelni.

— Rosszul tette. Hiszen te nem is tetted rosszat velem. Nekem most sokkal jobb dolgom van. Az apám nem tudott olyan szépen muzsikálni, mint az angyalok, a mankómat sem párnázta olyan puhára, mint amilyen most

— Mert az apád is szegény. Hejh! mikor engemet odavitt a házába, akkor neki is volt ám mindene. Fényes butorai, cifra eselésege. Akkor még a te kis mankódon is ott volt a puha bársony, meg selyem. Azaz, hogy akkor még nem kellett mankóval járnod. Ha valahová elvitünk, beleültetünk

a kocsiba, a mikor megérkeztünk, leszállt az inas és vitt az ölében.

— És hová lett a pénzünk?

— Isten tudja! Szerencsétlen vállalkozások. Nagy veszteségek a börzén. A pénz pedig volt nincs.

Hiszen akkor neked nem érdemes élned?

— Nem bizony. A mióta az apám munkás lett, én meg cseléd lettem, nyomoruságos napokat élek.

A fiunak öllete támadt:

— Tudod mit, anyám? Ne is maradj te itt. Inkább gyere el velem az égbe. Majd megkérem az angyalokat, hogy neked is muzsikáljanak.

— Itt hagyjam az apádat?

Jancsi gondolkodott, de csakhamar megvolt a válasz:

Valami fájdalmas bizsergést érzett testében. Valaki megrugta. Erre föleszmélt.

Az ura érkezett vissza a nagy barna kendőbe pólyálva hozott valamit. Hogy mit, azt az asszony könnyen kitalálta. A gyermeket hozta meg, a kis Jancsika holtestét.

Fölmelegedett, hogy az urának segítségére legyen. Előbb az ablakot nyitotta ki

és csodálkozva látta, hogyan aranyozza be azt az egész tájat a nap. S a hogy az ablak nagy fatábláit föltépi, a kicsiny hideg szobában is csak úgy hullanak be a csillogó sugarak, mint ahogy hullik üvegszítán keresztül az üveggör. Most az urához megy az asszony, hogy ennek a barnak csomagnak a fölbon-tásánál ott legyen. Akarja látni, milyen is az kis halott.

A férfi azonban vad haraggal támadt a nőre:

— Te még mindig itt vagy! Üvölti. Aljas tekintetteddel akarod beszennyezni ennek a halottnak tiszta arcát? Hát van benned szemérem? Takarodjál előlem, mert ha nem pusztulsz rögtön, kiruglak!

Az asszony most már kiegyenesedett. Könnyes arcát fölemelte s ebben a pillanatban mintha a martirok glóriája ragyogott volna a feje körül. Szótlanul, de azért kevélyen hátra-szegett fejfel ment az ajtó felé, hogy ebbe a házba többé vissza se térjen. Az ajtóból mégis visszafordult:

— Engemet üztél el? kérdezte a férj-től dacosan, kihívóan. Bolond ember. A nyomoruságot kellett volna előznöd!

HIT IGYUNK? Igjunk mohai
Hogy egészségünket megovjuk, mert
esakis a természetes szénsavas ásványvíz
erre a legbiztosabb óvoszer.
Igjunk mohai
Igjunk mohai
Igjunk mohai
Igjunk mohai

ÁGNES!

forrást, ha gyomor-, bél- és légesőhuruttól szabadulni akarunk.
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarunk.
forrást, ha étvégyhiány és emésztési zavarok állanak be.
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

A Mohai Ágnes forrás, mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvoszer fertőző elemek ellen, hanem a benne folalt gyógyóknál fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb gyomor-, légeső- és húgyzervi betegségeknek. 26 év óta bebizonyosodott, hogy őzö még ragályos betegségtől is, tífus, cholera, megkíméltek azok, kik közönséges ivóvíz helyett a bakteriummentes mohai ágnes-vízzel éltek. Legjelesebb orvosi szakmaga télyek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetébe olvasható. Háztartások számát a másféltíznél nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telítet viznél, sőt a szódaviznél is olcsóbb, hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. A forráskezelőség. — Kaph. minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. **Főraktár: A komáromi vendéglősök és kávéosok szikvizelőállító szövetkezeténél.**

Kedvelt borviz!

— **A ref. egyház közgyűlése.** A ref. egyház május 3-án közgyűlést tart erre nézve az elnökség a következő meghívót bocsátotta ki: Meghívó. A komáromi ref. egyház f. é. május hó 3-án délelőtt 11 órakor vagy ha akkor a tagok határozatképes számban nem jelennek meg, május hó 10-én délelőtt 10 órakor közgyűlést tart, amelyre az egyház adófizető tagjai tisztelettel meghívottnak. Komárom 1908. április hó 29-én Az elnökség. A közgyűlés egyedüli tárgya: a presbyterium javaslata az egyházi adócsökkentési segély kiegészítése ügyében.

— **A Múzeum Egyesület** igazgató-választmánya kedden délután Baranyay Géza elnöke alatt ülést tartott, amelynek rendjén az elnök a részvét szavaival áldozott a férjkorá delén elhunyt Schönher Gyula dr. muzeumi igazgató és a Múzeumok és Könyvtárak országos Főfelügyelője előadó titkára mlékének, Steiner Miklós választmányi tag nterpellált a közművelődési célu egyesületek társulata ügyében, melyre Alapi Gyula titkár adott felvilágosítást. Az ülés tárgyalta az 1907 évi működéséről szóló jelentést, a zárószámadást és a folyó évi költségvetést, s elhatározta, hogy az 1908. évi és dunaalmási ásatásokra a Műemlékek Országos Bizottságától 2500 K. államsegélyt kér. A kérvényt esütörtökön küldöttség nyújtja át Forster Gyula bárónak, az országos bizottság elnökének. A Komárom Vidéki Takarékpénztárnak 50 K adományáért köszönetet szavazott az igazgatóválasztmány és egyben elhatározta, hogy a vármegyei és városi összes pénzintézeteket megkeresi anyagi támogatás iránt. Végül a választmány megbízta Alapi Gyula előadó titkár az egyesületi értesítő szerkesztésével, amely a hivatalos közleményeken kívül Takáts Sándor dr. a Magyar Tudományos Akadémia tagja, Sörös Pongrácz a pannonhalmi rendi levéltár és hiteles hely őre, kiváló történettudósaink, továbbá Tóth Kurucz János és Alapi Gyula szerkesztő tollából fog dolgozatokat közölni.

— **Jönnek a színészek.** Mezei Béla színtársulatával a napokban városunkba érkeznek s az ideai szokásos évadot szerdán azaz f. hó 6-án a fővárosban is nagy kedveltségek örvendő ujdonsággal a „Varázs keringővel“ kezdi meg. Örömmel üdvözljük városunk falai közt Thália papnőit és papjait Mezei-nak pedig sok szerencsét kívánunk az új évadhoz. Az új évad megkezdésével Mezei Béla színtársulatának előleges jelentéssel értesíti a közönséget.

— **Halálozás.** Takács Miklós dunaalmási nagyvendéglős e hó 14-én meghalt. Temetése nagy részvét mellett ment végbe Duna-almáson.

Május 1. A komáromi szervezett munkások mint minden évben, úgy az idén is, május elsejéhez mérten szép ünneppel ült meg azt. Délután 2 órakor 400—500 főnyi különböző szakmájú munkás gyűlt egybe a malomrévénél, ahonnan zárt négyes sorokban vonultak ki a „Szunyog csárda“-ba, ahol Varga Pál szép szavakban méltatta a nagy nap jelentőségét, utána több szavaltat hangzott el, melyet azután több tréfás játék követte, ugyanis zsákfutás, köcsög ütés, versenyfutás, bicikliverseny stb. Este szép tűzijáték, utána tánc, a késő éjjeli órákig.

— **Jótekonny célú előadás.** A Komáromi Gyermekvédő Leányegyesület vasárnap május hó 3-án este 8 órakor a „Napközi Otthon“ javára jótekonny célú hangversenyt rendez.

verseny műsora a következő: 1. A Kurucz világ története. Irta és felolvassa Nikell Irma. 2. Kurzman Kurucz János, Sugaras álmok. Künn a temetőben. Éneklő Kurzman Riza, zongorán kíséri Weisz Emma. 3. Magyar ábránd. Czibalmom előadja Fektor Mariska. 4. Czinka Panna. Melodrama. Zenéje Hetényi Albertől, szövege Farkas Imrétől. Előadják: Antal Ella és Bergmann Ilona. 5. Liszt Ferenc. Rhapsodia hangroise no 12. Zongorán Belépti díj személyenként 1 korona. A hang-előadja Goldberg Erzsike. 6. Medelsolm. Isten hozzád, Éneklők: Kurzman Riza és Sulacsik Kornélia, zongorán kíséri Weisz Emma.

— **Keresztény szocialista előadás.** A komáromi ker. szocialista egyesület f. évi május hó 3-án, vasárnap d. u. 3 órakor a kath. legényegylet nagytermében gyűlést tart, a melyen Strommer Viktorin pannonhalmi főiskolai tanár mond beszédet. A gyűlésen csak az egyesület tagjai és a meghívottak vehetnek részt.

— **Baleset a vasuti építkezésnél.** A komárom—érsekújvári vasut építésénél nagy szerencsétlenség történt kedden, 28-án. Az építés alatti vasuti töltéshez keskenyvágyányu iparvasuton szállítják a szükséges kavicsot. fél 12 órakor a gőzmozdony 20 megrakott kocsit tolatott nagy sebességgel a lejtős töltésen. A mozdonyon levő fékező nagy megerőltetéssel igyekezett a rohanó vonat menetét lassítani, azonban a fék felmondta a szolgálatot és a vonat a vágányon túl nekirohant egy épülő hidnak, és annak pillérjei között levő építési állványt szétrombolta. Azután a kocsi hat méter magasságu töltésről lezuhantak, miközben az állványon dolgozó munkások közül kettőt elütött, kik súlyosan megsérültek. A vonat több kocsija összeüzdött. Déli 1 órakor a rendéség a helyszínére ment, a hol jegyzőkönyvet vett fel a szerencsétlenségről. Délután a törvényszék királyi ügyésze tartott helyszíni szemlét. A vizsgálatot megindították, hogy kit terhel a szerencsétlenségért a felelősség. A súlyosan sérült munkásokat beszállították az Ember-szeretet kórházba.

— **A multság vége.** Vurnyik József ácssegéd se felejt el egyhamar kalandját mely vele történt. Ugyanis beszédvén a jóbol eltéveszté lakását s a Szent Antal kápolnában akart mámoros fejjel behatolni. Zörgött zörgött a kápolna előtt végre is betörte annak ablakát. A szentekkel barátkozni akaró ácsot nagy zörgetésére pártfogás alá vette egy rendőr s bekísérte a kapitányságra.

— **Szozer Ilonka Győrött.** Szozer Ilonka a budapesti Opera kiváló művésznője május 3 és 4-én Mezei győri színtársulatánál vendég szerepel. A vendég művésznő a cigánybáró és Böregér operettben lép fel. Együttal ez előadások lesznek az utolsók is Győrben.

— **Labdarugóink mérkőzése Tatán.** A komáromi Football Club május hó 3-án Tatán a tatai Football Clubbal barátságos mérkőzést tart, május 17-én pedig a budapesti torna Clubbal tarja mérkőzést helyben.

— **Tanító gyűlés Komáromszentpéteren.** Az „Érsekújvárvideki r. k. népnevelők egyesülete“-nek udvardi köre április hó 28-án, Komáromszentpéteren tartotta az évi kö-gyűlést. A gyűlés tárgysorozata a következő volt: Délelőtt 9 órakor szent mise. 1. Himmusz, 2. Elnöki megnyitó és jelentés, 3. A mult gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása, 4. A kath. népoktatás helyi intézői mit tegyenek

a felnőttek oktatása kérdésének megvalósítására? Előadó: Bathi Dénes udvardi tanító, 5. A magyar nyelv tanításának módszere a nem magyar tanítási nyelvű iskolákban. Előadó: Vadkerti Ferenc, udvardi tanító, 6. A tanítói nyugdíjtörvény revíziója. Előadó: Kocsán Károly udvardi tanító, 7. Tagsági díjak befizetése. 8. A tanítóképzés reformja. Előadó: Szabó J. udvardi tanító, 9. Tanító a parlamentben. Előadó: Kocsán K. udvardi tanító, 10. Köri ügyek, 11. Indítványok, 12. Szózat.

— **Tifusz Győrmegegyében.** Csornán tifuszban megbetegedett Kocsis Ferenc csornai legény, aki az előző napokban Szombathelyen járt. A hatóság megtett minden intézkedést, hogy a járvány továbbterjedését megakadályozza.

— **Labdarugó mérkőzés Győrött.** A győri Egyetértés dal és társaskör torna osztálya vasárnap tartotta barátságos mérkőzését a „Limeringi Első Football Clubbal,“ amelyből a Győriek kerültek ki győztesen 5:3 goallal a végeredményben.

— **Tifusz eset.** Székesfehérvárról jelentik: Fürst Róbert szombathelyi mérnök feleség kislánykájával az ünnepekre Székesfehérvára szülei látogatására érkezett és mindketten megbetegedtek tifuszba. A javítóintézetben szintén tifuzos megbetegedés történt. Egy növendék, ki Szombathelyről jött, megbetegedett. A betegség mind a háromnál könnyebb lefolyásu. A hatóság megtette a szükséges óvintézkedéseket.

— **Willand cirkusza Érsekújvárott.** Willand testvérek híres cirkusza május 1-én Érsekújvárra megy s ott 15 előadást tart.

— **Aknatüz.** A M. Általános Köszönbánya r. t. tatabányai széntelepén csütörtökön ismeretlen okból kigyulladt a 3-ik számú akna. A nyomban értesített bányatüzoltóságnak sikerült a tüzet ideje korán elfojtani.

— **Május elsejének eredete.** Valamikor réges-régen egészen más jelentősége volt a május elseji ünneplésnek, mint manapság, mikor a szocialdemokraták vették pártfogásukba. Kétségtelen, hogy május elsejének ünneplése Egyiptom és India legrégebb lakóitól maradt ránk örökségül. A régi népek akkor ülték meg, a mikor a nap a Bikajegybe lépett és a természetnek olykor szunynyadó de élni, működni soha meg nem szünő termékenyítő és tenyészítő ereje újra föléledt, új életnek magvát hintette szét földben, vízben és levegőben. A régi druidák ezt az indiai ünnepet, május első napján, úgy ünnepezték, május első napján úgy ünnepezték meg, hogy Cairnjaik (egymás fölé helyezett sziklatömbök) csúcán óriási tüzet gyújtottak Bel istennek, néhány óskori nép Apolló-jának tiszteletére. A régi kelták is Bel isten tisztelői közé tartoztak és Nagy-Britanniát hajdan Belinek nevezték. A régi kelta törzs maradványai a skót fölvidéknek és Irland óslakói május elsejét ma is Bealtine-nak, vagy Beltine-nek, vagyis Bel tüzének mondják. Irland némely részében a nép máig ts megtartotta azt a régi főniciai szokást, hogy a szarvasmarhát a meggyújtott nagy tűz lángjain keresztül hajtja, sőt akadnak a babonás hittől fanatizált apák is, a kik gyermeköket katjukra véve keresztül rohannak a májusi tűz lobogó lángján. Ha sértetlenül sikerült a tűzpróba, abból nagy szerencsére és boldogságra következtetnek. E régi szokásról a bibliában is történik említés: a királyok könyvében. A főniciaiak közt igen el velt terjedve a gyer-



H I R D E T M É N Y.



Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium elnőrző közegei a Magy. kir. Szab. Osztálysorsjáték (XXII. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főarúsítóknak árusítás végett kiadattak. Az I. osztály huzása 1908. Május hó 21. és 23-án tartatik meg. A huzások a Magyar királyi állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a huzási teremben. Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték igazgatóságának, Budapest, 1908. évi április hó 26-án.

Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték igazgatósága.
Lukács, Hazay.

mekek fölaldozása Moloknak, a nép Szatur-nusának s e borzalmas, rut szokást szintén május első napján gyakorolták. A istent, kissé előrehajolt, nagy szobor ábrázolta, mely karjait egészen kitérve tartotta a gyermekek átölésére. A szobor úgy volt fölállítva, hogy a mint a gyermeket karjai közé tették, az egyensúly azonnal kimozdult helyéből s az istent képviselő szobor a szerencsétlen gyermeket az alatt izzó tüzes kemencébe dobta. Ezen vérfagyasztóan borzalmas volt hajdában a májusi ünnep.

— **Vége a potya újságolvasásnak.** A Kuria érdekes és a közönséget is érdeklő ítéletet hozott. Eddig általános volt az a feltevés, hogy aki nem rendelt meg valami lapot, vagy nem kívánta, hogy az neki az előfizetés lejárása után is küldessék, nem is tartozott érte fizetni. A legfőbb bíróság azonban most másképp hozta meg határozatát. Kimondotta, hogy mindenki, aki huzamosabb ideig elfogadja a neki kézbesített lapot, annak árát még akkor is meg kell fizetnie, ha a lapot nem rendelte meg. Mindenesetre nagyon helyes a Kuria ítélete, mert bizony sok visszaélés történt ezen a téren. Sokan megtették például, hogy megrendelték a lapot egy hónapra, azután elfogadták egy évig is s a midőn fizetésre került a sor, megtagadták azzal, hogy csak egy hónapra rendelték meg. A Kuria ítélete most megszünteti az ilyen címen gyakorolt ingyenes újságolvasást, sőt kimondotta azt is, hogy a lapok pereiben az a város illetékes bírói szék, hol az újságot nyomják és postára teszik, tekintet nélkül arra, hol lakik az adós. Végrehajtás esetén azonban az ottani járásbírói szék jár el.

— **Dohányzó asszonyok.** Egy angol nő hetilap legutóbbi számában hosszabb cikk írója keservesen panaszkodik, hogy milyen rohamosan terjed a nőknél a dohányzás oktatlan és utálatos divatja mert sok nő azt hiszi, hogy a mi a férfiak jól illik neki is. A férfiak között megindult nikotin-ellenes mozgalom szép sikerrel jár Angliában is, de mit ér, ha helyettük a nők kezdenek hozzászokni, ha a férfitől eldobott cigarettát a nők fölveszik és tovább szívják? Egész Angliában főképpen Londonban, alig van olyan nő, a kinek táskájából hiányzanék a remek munkájú, drágakövel kirakott ezüst cigarettatárcsa és gyujtótartó. A cikk írója azt mondja végül hogy csodálja mennyire terjed a nőknél a dohányzás, noha senki sem ellenzi.

— **Typhus** és egyéb fertőző betegségek terjedését meggátolja a buziásfürdői „Phönix“ gyógyvíz élvezete, mivel annak szénsavtartalma és vegyi összetétele az emberi szervezetre nemcsak üdítőleg hat, de ellentáplálék-képességét nagyban emeli, a vérkeringési szabályozza és fokozza és a bacilusok tova-terjedését megakadályozza. — A buziásfürdőt „Phönix“ gyógyvíz kellemes, kissé savanykás ízű és borral vegyítve rendkívül üdítő asztali víz. A buziásfürdői „Phönix“ kapható minden gyógyszerárban, droguriákban ése minden jobb fűszerüzletben.

Anyakönyvi hírek.

1908. évi ápr. 1-től — máj. 2-ig.

Születések:

Zajda Mária, Juhász József, Lelovics József, Szür Julia, Vurnyik Gyula, Szabó Ilona, Varga Mária, Stark László, Czibor Erzsébet, Szapora János, Farkas Péter, Vatsula Teréz, Király László, Keszi József, Szekeres Ferenc, Ibolya György, Steer Mária, Kapellári Mafalda, Dobis János Döbrösi Róza, Tukovics István, Németh Erzsébet, Gyetrán Mária, Lanberger Ferenc, Végh László, Lengyel Ignác, Bartal József, Horváth István, Szakálas András, Fehér Klára, Csekó János, Dózsa Mária, Neuvirth Joachim.

Házasságok:

Marosi István és Badis Teréz, Szabó János és Farkas Julia, Cseh Sámuel és Milus Anna, Jakab István és Medek Irén, Ásványi

Rezső és Szombat Anna, Kelemen Sándor és Morocz Lidia, Schmidt Rezső és Schultz Ilona, Horváth Ferenc és Nehéz Mária, Goda Károly és Szabó Katalin, Farkas József, és Sipos Rezső, Radó Ármán és Wilhelm Berta, Kun Gábor és Dechy Mariska, Horváth Erazmus és Balogh Lujza.

Halálozások:

Both János 65 éves gyomorrák, Gere János 73 é. szélhűtés, Petrich János, 23 é. vízbefulladás, Lelovics József 2 n. tüdőlob, Farkas Gizella 4 h. tüdőlob, Regedei Imre 7 é. hökhurut, Regedi Lajos 8 é. hökhurut, Lévai Hajnalka 11 h. tüdőlob, Mihovics László 1 h. göresök, Nagy Mária 12 h. gyermekaszkor, Peka Ilona 4 h. göresök, Zsakorszky Antalné 42 é. méhrák, Muth György 63 é. véletlen baleset, Gebauer Lajos 21 é. öngyilkosság, Árki Lajosné 27 é. gümőkór. Egyed József 45 é. gümőkór, Sárközi Borbála 5 h. tüdőlob, Lajos Ferencné 48 é. szivburoklob, Gyetrán Mária 1 n. vele sz. gyeng. Morvai István 52 é. gümőkór, Kopasz János 59 é. tüdőlob, Gyetrán Jánosné 21 é. gümőkór, Brüll Ignác 46 é. szivbénulás, Panyi Józsefné 31 é. szivbénulás, Szabó Józsefné 19 é. gümőkór, Weisz Mór 17 é. agykérlob, Kamarás József 42 é. gümőkór, Vukits Ferencz 29 é. hashártyalob, Schlezák István 2 h. tüdőlob.

Törvénykezés.

§ **Templom rablás.** Klinstein Antal folyó évi február 28-án a nyergesujfalusi római kath. templomban, melybe a nyitva lévő sekrestyeajtón hatolt be, a Szent Antal szobránál jótékony célra szánt adományok gyűjtésére kitéve volt, lakattal zárt bádgerselyt feltörte, templom rablás vétségért a kir. törvényszék 2 hónapi fogságra ítélte.

§ **Közokirathamisítás.** Nagy Pál 1908. évi január 13-án az előző napon elhalt Hertlik Katalin és 1908. évi január 19-én az előző napon elhalt Hertlik Anna elhalálozásának az anyakönyvbe leendő bejegyzése végett a felsőgallai m. kir. állami anyakönyvvezetőnél a nevezett s a Hertlik János és Fogarasi Mária törvényes házasságából származott gyermekeknek törvényes atyja gyanánt az anyakönyvbe leendő bejegyzése végett önmagát nevezte meg azért, hogy mint törvényes atya az anyakönyvvezetőtől nyert tanúsítvány alapján a m. általános közszénbánya társulattól mint munkaadótól, úgy mint törvényes házasság felek temetési költséget kapjon, s ez által szándékosan közreműködött abban, hogy a nevezett gyermekeknek jogain és jogviszonyai lényegére vonatkozó valótlan tények vezetessenek be a közokiratot képező anyakönyvbe, a kir. törvényszék ezen bűntényben bizonyítás kiegészítését rendelte el.

§ **Lopás.** Friedrich Ede Esztergomban Porgesz Béla vendéglősnak egyik szobájában lévő íróasztal fiókjában elhelyezett fadóbozóból az íróasztal bezárt fiókjának hamis kulccsal történt kinyitása után több alkalommal összesen 110 korona készpénzt ellopott, s ezért 8 hónapi börtönrre ítélte a kir. törvényszék.

§ **Sulyos testi sértés.** Knappe Ágoston 1907. évi július 27-én az esztergomi szászvári közszénbánya társaság Augusztia aknai telepen javítási munkát vezetve, nem várta be, míg a sodrony kötelet a dorogi állomás felől kellően meglazítják, hanem ezen kellő meglazítás előtt és a kötélnak a visszacsapódás ellen kellő biztosítása nélkül elrendelte annak a csapszegnek kiverését mely a még feszes sodrony kötelet az ellenkező oldalon lévő s a feszítő terhet ta tö kovácsolt vas láncszemmel és vasruddal összetartotta s ezen gondatlan eljárásnak volt azután következménye az, hogy a kötélnél meg nem lazított kötel, a mit a csapszeg kiverése után szabadra tett, nagy erővel visszacsapódott és javítási munkáknál segédkezett Vagner János bányakocsist a jobb lábán megütötte,

a ki ennek következtében hónapokig s ekkor is csak a jobb láb csonkításával gyógyult testi sértést szenvedett. A vád alól azonban Knappe Ágostont felmentette a kir. törvényszék.



Felelősszerkesztő: Esei Dénes.

Laptulajdonos: A Komárom és Vidéke lapkiadóvállalat

HIRDETÉSEK.

512 szám.

b. v. 1908.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a komáromi kir. törvényszék 1908. évi V. I. 150 számú végzése következtében dr. Herr Emil bécsi ügyvéd által képviselt Brüder Mittler bécsi cég javára Klein Lajosné ellen 103 kor. 38 fill s jár. erejéig 1908. évi Március hó 30-án fogana-tosított kielégítés végrehajtás utján lefoglalt és 2059 kor. 40 fillerre becsült szobabutorok bolti berendezés, rüföskereskedési áruk és egyéb tárgyakból álló ingóságok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely hivatalból kitézett árverésnek a komáromi kir. bíróság V. I. 150/2 1908 számú végzése folytán 106 kor. 38, fillér tökéketétel, és eddig összesen 42 kor. 71 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig az összes eddigi foglaltatók követeléseit érdekeiben is leendő eszközzésére Komáromban az adós lakásán

1908. évi Május hó 5 napjának d. u. 4 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, akik a befolyandó vételárra nézve a hitelező követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben az, hogy részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírott bírói kiküldöttől szóval vagy írásban bejelenteni tartoznak.

Kelt Komáromban, 1908. évi ápr. 19-én

Ivanics Gyula

kir. bírósági végrehajtó

Császárfürdő BUDAPESTEN. Nyári és téli gyógy hely a magyar irlalmasrend tulajdona. Elsőrangú kénes hévízgyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes szappanfűrdők, uszodák, török-, kő- és márványfürdők; hölég-, szénsavas- és villamosvíz-fürdők. Ivók, és belégzési kúra. 200 kényelmes lakosztály. Szolid kezelés jutányos árak. Prospektust ingyen és bérmentve.

Az igazgatóság

Kiadó lakás.

Rozmaring utca 446 sz. egész ház mely áll, 3 szoba 2 konyha és mellékhelységekből, f. év augusztus 1-től kiadó. — Tudakozni lehet Rózsa István városi adófőkönyvvezetőnél.

Ház eladás

A Rozmaring utca 14-ik számú ház szabadkézből minden órán eladó. Megtudható a kiadó hivatalba.

Pormentesítő padlóolaj.

Szíves tudomásul!

Nagy raktár Linoleum gyorsan száradó és Borostyánkő

padlófestékekből,

valamint mindennemű padló-kenőcsök, viaszokból. Gyorsan száradó email festékek kerti és egyéb fa- és vasbutorok festéséhez az összes színekben kaphatók.

Szalmakalap

lakkok minden színben. Olaj- és porfestékek az összes színekben.

Rehberger Testvérek

fűszer, csemege, ásványvíz, festék, és lisztker.

: Komárom, Klapka-tér. :

Pormentesítő padlóolaj.



PETERFALVI PÁPIRGYÁR
OCEAN GGB.

LEGJOBB MINŐSÉGŰ
HÁZAI
GYÁRTMÁNYÚ
OKMÁNY, IRÓ ÉS
FOGALMI PAPIROK

KAPHATÓK MINDEN JOBB PAPIRKERESKEDÉSSEN

KOMÁROMI FÓRAKTÁR:

„PANNONIA“ könyvkereskedés

: KOMÁROM, BAROSS-UTCA 6. :

Naponta friss tea-vaj és sajtok.

ÉRTESÍTÉS.

Bátorkodom a n. é. közönség figyelmét felhívni üzletemre, hol mindennemű tavaszi cikkek u. m. padló festékek minden színben, padló viaszok, kerti dírag- és peteménymagok, francia- és angol lümagok, továbbá mindennemű fűszerárak a legjutányosabb árak mellett kaphatók.

Tisztelettel

HEIMLER JÓZSEF

fűszer- és csemegekereskedő

11/19

KOMÁROM, NÁDOR-UTCA.

: Bor és sör zárt palackokban eladása. :

Nagy raktár mindennemű esztergályos munkákból.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni hogy **Komáromban, Kossuth-tér 3 szám** alatt levő **Halupa Ádám** neve alatt volt

esztergályos üzletet

átvettem s azt a mai kor igényeinek megfelelőleg felszerelve ugyan csak **Kossuth-tér 2 szám alá helyeztem át.**

Midőn a nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérem, főtörekvésem oda irányul, hogy szolid és jó árainnal és munkámmal a további bizalmat kiérdemeljen.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközölök, s kívánatra árlappal is szolgállok.

Tisztelettel

ÉRSEK REZSŐ ESZTERGÁLYOS MESTER

Pontos kiszolgálás jó és olcsó árak.

AMERIKAI ÓRIÁS-BAB.

Ezen felette érdekes növény 5 méternyi magasságot is elér s körülbelül 1 m. hosszú termőhüvelye lesz. Remek virágával minden kert díszére válik. s e mellett agasztástól novemberig izletes babot hoz, mely ép úgy élvezhető és értékesíthető, mint bármely bab. Werden bis ende Juni angebaut. Egy adag ára tiltetési utasítással együtt bérmentve 1 K, a pénznek levélbélyegeken vagy postautalványon való beküldése ellenében Közép Európa részére egyedüli raktár **UMBERT RELLA** Erzsébetfalva.

Egyedül valódi **THIERRY BALZSAM** csak **THIERRY BALZSAM** a zöld apácával mint védőjeggyel. Legkevesebb megküldés 12/2 vagy 6/1, avagy 1 szabadalmazott különleg. utazó-családiüveg 5 korona. — Csomagolás ingyen.

Thiery Centifolium — Kenőcse.

Legkevesebb megküldés 2 doboz 3.60 korona. A legjobb háziszerek gyomorba, gyomorfájás, görcs, köhögés, mellbaj, Entzündung aller inneren Organe, köszvény, tagszagatás, mindenféle seb, sorvi dás és yod. daganat, Verletzungen jeder Art stb. ellen. — Így tessék címezni: **Védőangyal gyógyszerár**

Thiery A., Pregrada Rohics mellett.

Raktárak Budapest: **Török József** gyógyszerész, Egger J. és Egger Leó dr. és Vártes L. Lugos.

2 pár igás fogatra egész évi állandó fuvarozást elvállalok. Cim a niadóhivatalban. 18/17

Spitzer Adolf és Társa BUTOR áruháza
Komárom,

Rendkívüli nagy választék. Szolid készítmények.

Mérsékelt árak.

Kedvező fizetési feltételek. Kossuth-tér és Jókai-utca sarok.

3 ÚJ SZÓ...
ALTVATER
GESSLER
BUDAPEST

GESSLER SIEGFRIED
JAGERNDORF-BUDAPEST

GESSLER-FÉLE VALÓDI
DANUBIUS
MUSTÁR

KIVÁLÓ UJONSÁG




Varró gépek

Singer
Kayser
Gritzner
Centrál bobbín
Adria karikahajos

varró gépek

részletfizetésre kaphatók

SPITZER ADOLF és Társánál

Kossuth-tér és Jókai-u. sarkán.

Szőlőoltvány! Szőlővessző!

A világhírű Delaware adja a legjobb bort; oltani permetezni nem kell! Gyökeres 1000 drb. 100 kor., sima 50 kor. Szőlőoltványok ezere 140 kor., a legnemesebb fajokból. Árjegyzék ingyen. Rendeltetési cím:

Szigyártó Nagy Mihály
Felsőszeged, (Somogym.) 1-16. 1/18.

Szőlőoltványok

miniszterileg elő-
írt minőségben, 22
faj csemege, 28 borfaj-
ban, háromféle alanyon

fajtisztán, meszes talajra is.

Gyökeres vessző Portalis, Solomis, Monticola, Aramon, Rupestris, Ganzin 1. és 2. sz. kapható:

Vállalati szőlőtelepnél
Billéd, Torontál-megye.

Legolcsóbb árak.

Készlet:
419,000 oltvány, 250,000 gyökeres.

Árnap ingyen.

Az intézéség



Megszabadul a gondoktól

ha egy szórakoztató hangszert hozat magának

Wagner a „HANGSZER-KIRÁLY“-t ő

Bpest, VIII. József-körút 15/v. sz.
Telefon 67-85.

Több polgári zenekar, számos zeneiskola és a fővárosi hadsere szállítója. —
Magyarország legnagyobb hangszer-áruháza különlegességi hangszerekben. —



Harmonika tapsantókkal és csörgőkkel.
Ezen hangszert, olyannyira czélszerű és eredeti, hogy mindenhol kedvelik. Középnagyságu csinos szekrényben 10 billentyű szabadalmazott nickel sarokvédővel, háromszoros erős hangokkal, dupla fúvó és kapcsolókkal, szabadalmazott tapsantókkal és csörgőkisérlettel, melyek az indulónál és csárdásoknál jutnak érvényre. Ára magyar önkéntes iskolai és magyar dalokkal együtt 12 K.

UJ! „FUVÓORGONA“ UJ!
Ezen hangszereken bárki 1 óra alatt megtanulhat játszani 44 ezm. hosszú, 12 ezm. széles, csontbillentyűzettel keményfa szekrényben 17 ujezüst gyűrűvel díszítve, — iskolával, dalokkal együtt ára csak 8 korona. —

Wagner-harmonikák, elismert jó hanggal írt 2.50, 3, 4, 5, 6, 8 forint és feljebb. **Wagner-hegedű** 3, 4, 5, 6, 8 forint és feljebb. **Wagner-fuvola** 2, 3, 4, 5, 7 forint és feljebb. **Harmóniumok** iskola-, templomi és házi használatra alkalmi vételárban. Az összes zenekari-, iskola és egyéb más hangszerek olcsóbb árban és jobb minőségben mint bárhol

Képes hangszer-árjegyzék ingyen.

Csak egy papírt szívunk, ez pedig



ABADIE

Hirdetések kiadóhivatalban

BUZIÁSI PHÖNIX
ÁSVÁNYVIZ



Vese- és hólyagbajoknál minden vizet felülmul.

Kellene. Kissé savanykás ízű, vasmentes, szénsavdús, rendkívül üdítő asztali viz.

Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.

Ivógyóymódon használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült harántjánál, húgykő- és fővényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásnak bizonyult. Prospektust lívánatra küld a forráskezelőség:

Muschong buziaszi gyógyfürdő igazgatósága Buziaszfürdőn.

KOMÁROM és VIDÉKE

PÁRTONKIVÜLI FÜGGETLENSÉGI 48-as HETILAP

Megjelenik: vasárnap a kora reggeli órákban.

Előfizetési ár:

Egész évre helyben	4 korona,	vidéken 6 korona.
Fél évre	2 "	3 "
Negyedévre	1 "	1.50 "
Egyes szám ára 8 fillér.		

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kisbaross-utca 1 sz.

Előfizetési és hirdetési díjakat a kiadóhivatal veszi fel.

Apró hirdetések egyezeri közlése 15 szög 1 kor Minden további szó 6 fillér. Nyitári közlemények garmond sora 30, petit sora 40 fillér.

Kéziratokat nem adunk vissza.

VI. évfolyam.

18-ik szám.

Komárom, 1909. május hó 16.

A tanítók szociális nevelése.

Örömmel és meglepéssel lehet tapasztalni, hogy a tudás vágya az intellektuális egyéneknek mennyire ki van fejlődve, kapcsolatban a hazafias érzelmmel.

A Magyar Gazdaszövetség szociális előadásain jelenlevő tanítóképző-intézeti tanárok és tanárnők, akik sokan, a saját bevallásuk szerint, eddig alig foglalkoztak a szociális gondolat tartalmi igazságaival, mindvégig nagy figyelemmel és mély rokonszenvvel kísérték a szociális irányú előadásokat.

Hiszen ez természetes is, mert az új nemzedéket csakis új emberek irányíthatják. Ezért végtelen fontossága a tanítói pálya. A városi és falusi tanítóságnak kezére van bízva egy egész kor lelkületének kialakítása. A legerősebb szervezetet s a legműveltebb észt igénylő munkát.

Az abécé kora lejárt. A kultúra a legegyszerűbb falusi néprétegeket is a nagy kérdések körébe vonta. A kasztrendszer, mely a tudományt és technikai haladást kisajátította, megszűnt és a társadalom legalsó rétegei is megmozdultak, sőt emelkednek és részt kérnek

a tudomány, művészet, jog és szabadság közkinceséből.

Itt van a nemzeti érdek kiszögevése. Itt kell foglalkozni az eddig elfeledett, kevésre becsült tanítóság sorsával, itt kell az ő erejüket becsülni, itt kell jogaikat méltányolni.

A tanítók helyzetét megjavították. Igaz, hogy e javítás nem teljes, de reménysugara annak, hogy a javítás munkája, mely megkezdődött nem fog abban maradni, hanem folytatódik, mert e javítás nem befejezett, csak megkezdett munka.

Ezzel szemben a tanítótól fokozottabb munkásságot, nagyobb odaadást kíván a társadalom.

Elvárja a tanítótól, hogy ne csak az iskola falai között, hanem azon kívül is neveljen, tanítson.

Megkövetelik tőle, hogy a nép számára közgazdasági, szociális előadásokat, szabad tanítást tartson. Elvárják, hogy aktív szerepet vivjon ki a társadalmi élet minden mozzanatában, hogy a népnek ne csak a szellemi, de az anyagi életet is kormányozza, vezesse. Mert, ha az újabb idők szociális irányzata minden oldalú törekvéseinek központjában a népet állította, akkor a

néptanító is természetesen szociális faktorra lett, ki hűen és igazán teljesítve hivatása kötelességeit, valódi áldása lehet népének és hazájának egyaránt.

A tanítónak ott kell tehát lenni mindenkor és mindenütt, ahol a népről van szó, már pedig manapság minden a „nép“ érdekében történik. Ott kell állnia és meggyőződéssel védeni és támogatni a népet, mert ez a jelszava: „Istenért és a népért!“

Meg kell tehát reformálni ez irányban a tanítóképzést. Az önképzőkörök, melyek a tanítóképzők kebelében létesültek, nem pótolhatják többé a szakszerű szociológiai oktatást és nemcsak arra kell képesíteni azt a tanítót, hogy az iskolán belül, hanem kiinn az élet árjai közepette is megállja a helyét, hogy ne csak akarjon, de tudjon is tenni és működni: „Istenért és a népért!“

Haladjunk a korrall!

Igen, ne legyen a nép az, a mi volt még ötven évvel ezelőtt, hanem legyen felvilágosodott, tisztán látó kultur nép. A magyar népnek már veleszületett őseréje, józansága és okossága csak biztosíték arra, hogy a komoly, céltudatos, a haza javára szolgáló ta-

„Komárom és Vidéke“ tárcája.

A GAZDAG PÉTER.

Írta: Fényes Marcel.

A parasztnabobot, a község első gazdáját Pupos Péternek nevezték. Igazában azonban nem ő volt pupos, hanem az apja, akinek két pupja is volt: az egyik elől a másik hátul. Mégis akadt olyan bátor asszony, aki feleségül ment hozzá, sőt két fiúval — egyenessel, mint a pipaszar — ajándékozta meg. A neve „pupos“ Peter volt, mert ez a jelző ráragadt az egész családra és talán a jövőben is a Jávor ivadékok mind „pupos“-ak lesznek.

Jávor Péter nem volt pupos. De megérdemelte volna, hogy az legyen, mert a szívében volt a pupja. Egész életében sohasem adott egyetlen szegénynek se egy darab kenyert, vagy egy korty vizet. Nem, soha! Valamikor egy szegény betévedt hozzá és siránkozó hangon alamizsnát kért:

— Két napja nincs betevő falatom!

Péter ezt merte válaszolni:

— Te boldog! Két napig tudsz élni evés nélkül! Látod, én két órával ezelőtt reggeliztem és a gyomrom megint üres.

Ha az ember őt hallgatta, úgy látszott, nincsen nagyobb szerencsétlenség, mint a gazdagság. Mennyi gond! Mily sok tejtörés! Oh, mennyire irigyelte a koldusnépet, amely-

nek egyetlen fedél alatt sem jut hajlék! Mert ezeknek nincsen semmi dolguk az adóhivatalal, a vámokkal, a végrenajtóval és még sok ilyen kellemes alakkal. Bizony az ég az ő vállaira rakta a legterhebb keresztet és arra ítélte, hogy élete végéig hordozza — keservebben, mint Krisztus urunk, amikor a Kalváriára ment. Az ő Golgothája a szőlő-hegyek, a nagy bevetett, dus földdarabok a nagy udvarhazzal, pincékkel, barmokkal, pajtákkal és még sok egyéb cökmökkel.

És micsoda veszendősége volt, a mult évben a szürettel!

Összesereglett 40—50 mindenféle munkás, csupa kenyérfogyasztó, éjjel nappal dolgoztak, piszkosan, akiket az éjszakázás sárgára festett, de akik azért mégis úgy tudtak zabálni, mint a farkasok, ha nem is voltak ehések. Micsoda megemészhetetlen dolgot kellett nekik főzni! Pokoli napok voltak. És végre ez a sok kenyérvető telegyűjtötte a zsebkendőjét ötkoronás pénzdarabokkal, megmosakodott, másik ruhát vett magára és ő, a legszegényebb, aki éjszakánként alig aludhatott két vagy három órát másfél hónap alatt: teljesen tönkre volt silányítva. De még itt se akadt vége a dolognak. Mert ez a nagy kincs csak nem maradhat a pincében, a hordóban. El kell adni. És amíg eladásra kerül a sor, három-négyszer át kell tölteni más edényekbe. Amikor ez megtörtént, várni kell, amíg bor ára felemelkedik. Nagy türelem kell ehhez, hogy az ember olyan sokáig várjon.

Aztán méreggel és civódással teli napok következtek. Nem birt azzal a rablonepséggel, a melyik hamis mértéket használt, rossz koronásokkal fizetett: erőfeszítő figyelemmel kellett rájuk ügyelni. Hányszor kellett minden pénzdarabot neznie, forgatnia és az asztalon pengennie, hogy a hangjáról is megismerje a hamis pénzt. Arca verejtékével méreggel kereste és becsületesen megerdemelte ezt a pénzt. És két nap múlva hova tűntek az ötkoronásokból összerakott kis oszlopok? A végrehajto vagy valami más hivatalnok kezébe...

— Te nem ismered ezeket a keserveket! — mondta Geroben Jósának egy szegény ördögnek, aki e nagy gazdagság közepete lomposan, lesóványodva szolgálta mint egy hű kutya.

— Adja nekem gazduram ide. Majd én mindent elintézek és nem lesz semmi veszendősége! — felelte a szolgál.

— Na, akkor szép ajándékot adnék neked! Ejjel nappal átkoznál érte! Nem, nem adom. Gondoljunk inkább üzletünkre!

Sok gondot okoztak neki a szantóföldek is.

— Oh boldog ember! Te kenyéren és hagymán élsz, nemde? De nekem leves, hal, peccsenye, főzelék, sajt, eddesség, gyümölcs, kávé kell, hogy a lábaimon járni tudjak. Bár az enyém volna a te gyomrod, a te strucgyomrod, amely még a vasat is megemeszti, te még a mi borunkból is iszol, pedig olyan mint az ecet és én nem tudok más bort inni mint igazi tokajt.

ítás és felvilágosítás nem lesz érdemelen munka. És néhány évtized múlva már a külföldön sem fognak bennünket „Balkán állam“-nak, „csikósok és kanászok“-nak titulálni.

A modern, szociális népnevelés tehát elsősorban a tanítók vállaira nehezedik. És ha munkájuknak igyeksenek megfelelni, a magyar társadalom azt nem fogja közömbösen nézni, az őszinte nemzeti hála nem fog elmaradni.

Színház.

Ugyátszik, hogy a helyi sajtó egyhangú első lalása célhoz vezetett. A színházlátogató közönségünkben — mely a múlt héten szinte tüntetett távollétével, — e héten elégszer láttunk telt házat; nagy része volt még ebben az ügyesen összeállított heti műsornak s az időjárás jobbra fordultának is.

Pénteken és Szombaton Stojanovits Jenő operettjét a „Csókkirályt“ adták. A darabban a szereplőket kitűnő játékukért s énekükért többiben a nyílt színen is megtapsolták. Komáromi Gizi, Fehér Olga, Füredi Ilonka és Tihanyi Vilmos nagyszerűen töltöttek be szerepeiket.

Vasárnap délután „Huszárcsiny“ ment telt ház előtt, este pedig a „Varázskeringő“ hozott össze szinte telt házat. A női szereplők közül Fehér Olga s Komáromi Gizi, a férfiak Szántó és Tihanyi váltak ki.

Hétfőn mint ujdonság „A forradalmi nász“ Sophus Michaelisnek szenzációs színműve telt ház előtt került bemutatásra. — A darabtól többet várt a közönség s inkább a szereplők személyének mint a darabnak szóltak a tapsok. Szabó Irma, Székely Ilonka s Földes Vilmos ügyesen játszották szerepeiket.

Kedden telt ház előtt Molnár Ferenc kitűnő vigjátékát az „Ördögöt“ adták. A szereplők közül Á. Szabó Irma, Székely Ilonka, Füredi Ilonka s Tihanyi Vilmos nagyon ügyesen játszottak, míg Ladányi Imre bár

kitűnően festett a színpadon, halk és gyors előadásával teljesen lerontotta sikerét.

Szerdán „Hoffmann meséi“ vig opera ment telt ház előtt. A darabban Fehér Olga, Komáromi Gizi, Árkosi Vilmos és Szántó János váltak ki. A zenekarnak is kijutott a dicsőségből, mert egy számát megújrazták.

Csütörtökön ismét a „Forradalmi nász“ ment közepes ház előtt.

Színházi hetiműsor. Vasárnap délután félhelyarakkal „A tanítónő“, este a „Vig özvegy“ operette. Hétfőn ujdonság itt először a „Szerencse fia“ vigjáték a címszerepben Tihanyi Vilmossal. Kedden ujdonság, harmadszor a „Csókkirály“ operette. Szerdán ujdonság itt először „A kivándorló“ Herceg Ferenc legújabb színműve. Csütörtökön ez idényben először „Tatárjárás“. Pénteken másodsor „A szerencse fia“ vigjáték. Szombaton „Tatárjárás“ operette.

Hirek.

— **Eljegyzés.** Decsy Sándor helybeli földbirtokos szombaton váltott jegyet Bajcsy Ilonkával.

— **Tavaszi közgyűlés.** Komáromvármegye törvényhatósága tavaszi rendes közgyűlését május hó 27-én tartja a vármegyei háznál nagytermében.

— **Városi közgyűlés.** Komárom város törvényhatósági bizottsága csütörtökön délután Kálmán Rudolf főispán elnöke alatt látogatott közgyűlést tartott. A főispán indítványára Losonczy Ödön curiai bírónak, Komárom város több éven át volt főjegyzőjének elhunyt felett a közgyűlés jegyzőkönyvileg fejezte ki részvétét, amiről az elhunyt özvegyét értesítik. Arad városnak az önnálló jegybank felállítása tárgyában a miniszterelnökhöz és a képviselőházzal feljlesztett feliratát a közgyűlés dr. Szabó Kálmán indítványára hasonló szellemű felirattal támogatja. A város háztortásának és a város által kezelt alapoknak zárószámadását a közgyűlés elfogadta. A közgyűlés elhatározta, hogy Antal Gábor ref. püspök 40

magával mindent a másvilágra. Kinek dolgozik annyit?

— Tudom is én. Ez az én keresztem és sorsom, érted. Van valami gyönyörűség ebben a gazdálkodásban? Mert minden Isten ajándéka. A buzakalász olyan, mint a tojás, a pincében egyetlen üveg, hordó sem üres. És aztán, és aztán... Ha te tudnád, hogy báró Pitula mennyivel tartozik nékem. De azért a báró ur Nápolyban, Rómában, Turinban sétálgat és a pénzt borra és asszonyra költi...

És aztán Péter, akit puposnak neveztek, megöregedett. Jól evett, még jobban ivott, rózsás arca volt, hizott, gömbölyödött a sok jajgatása és panasa ellenére: hogy a gazdagság a legnagyobb baj ezen a világon. Alamizsnát nem ad senkinek. Jótékonyt nem ismer, még a bátyjának se juttat semmit. Pedig eddig ennek nyolc fia van, aki ma nem tudta, hogy mivel fogja holnap jóllakatni, mert bizony az irnokokat nem a legjobban fizetik. De sok embernek adott munkát, pontosan megfizette őket az utolsó állérig, amelynél sem többet sem kevesebbet sohasem adott. Önző volt, de nyílt és becsületes a panasaiban és állandó aforizmaiban: nincsen nagyobb baj, mint a gazdagság! És ez kitűnt a legutolsó betegségénél.

Amikor észrevette, hogy az utolsó órája közeleg, hívatta a bátyját.

— Hallgass ide, Antal. Nagy szerencsétlenség vár rád, mert gazdag leszel, na-

éves lelkészi jubileumán a törvényhatóság a főispán vezetésével küldöttségileg vesz részt, mely küldöttség fogja az ünnepségre érkező egyházi főméltóságokat és képviselőket fogadni. — Az aradi vértanúk vesztőhelyének megváltási költségeire 200 koronát szavaztak meg. Közgyűlés örömmel vette tudomásul Darányi földművelésügyi miniszternek a gazdasági szaktanítóképző-intézetnek Komáromban leendő felállítására vonatkozó leiratát, melyért a törvényhatóság a földművelésügyi miniszternek táviratilag fejezte ki köszönetét.

— **Szerződés.** Mezei Béla színigazgató, Révész Ilonkát, a budapesti városligeti szinkór volt primadonnáját, társulatához szerződött.

— **Partbiztosítás.** Legközelebb elkezdik a partbiztosítási munkálatokat a Vág folyó balpartján a szakállasi felsőkanyarban, továbbá a Vágduna folyó balpartján a Nyitra torkolat felett létesítendő lándori partvédezet munkálatait is.

— **A kishéri járás ügye.** A tavaszi közgyűlésen szönyegre fog kerülni a kishéri járás ügye is. A mozgalom sikere annál is inkább remélhető, mert Ács község erősen agítál a központi járás magvalósítása mellett.

— **Képviseltetés.** Kalvin születésének negyvenedik évfordulója alkalmából Genfben július 2., 3. és 4. napján nagyszabású emlékünnepély lesz, az ünnepségekre meghívott református egyházat hivatalosan: Antal Gábor komáromi ref. püspök és Degenfeld József gróf egyházkertületi főgondnok vezetése mellett Péter Károly, György Endre és Nagy Dezső dr. fogja képviselni.

— **Szász József ünneplése.** A komáromi állami tisztviselők abból az alkalomból, hogy Komárom sz. kir. város a harmadik lakbérosztályba jutott, Szász József országgyűlési képviselő tiszteletére szombaton este társasvacsorát rendeztek a Dalegyesület helyiségébe.

— **Ötfilléres nikkelpénzek.** Legközelebb ötfilléres nikkelpénzeket bocsátanak forgalomba. Az bizonyos nagyon hasznos újítás lesz. Az egyfilléres hasznavehetetlennek bizonyult, az otromba ötkoronások kezelése nehéz és így örvendetes, hogy végre olyan pénznem kerül a közönség kezébe, ami részben megszünteti a fősorolt bajokat. A pénzügyminiszterium egyelőre másfél millió kor. értékű ötfillérest fog kibocsátani.

Gereben néha válaszol is:

— Csak hozzá kell szokni mindenhez.

De közbe vágott a nábob:

— Te állat! Kenyér és hagyma kell neked és adj hálát a teremtőnek, kogy nem adott mást. De nézd például a bátyámat, akinek nincs semmije és mégis folyton a bárót adja! Az egész vagyonát eljászotta, elpazarolta és aztán beállt irnoknak... És most boldog! De mert rosszabb, mint amilyen te vagy, nem akar engem látni, gyűlöl, mert nem akartam úgy élni mint ő. — Hát érhet engem vád ezért? Ugy dolgoztam mint a hangya, minden sikerült és folyton jobban sikerül, azt hiszem ha vizet öntenék a lámpatartóba, az is úgy égne mint a petroleum... De azért nappal dolgozom, mint egy szolga és éjszaka a gazda vagyok, ezernyi dolgon töröm a fejem! Óh mennyire irigylem a te egészséges álmodat a szalmazsákon! Mit ér az, hogy az ágyamban három finom, puha és ruganyos matrác van. A fejem mégis fő, ide-oda hánykolódom... Hajh! Ha ugy tudnék ásítani, aludni és hortyogni mint te! Ki gondolna akkor a termésre, aratásra, eladásra? Látod, te nagy állat, nevétsz, mintha valami bolondságot mondanék. És én mégis megismétlem szívesen cserélnék veled.

— Hát cseréljünk gazduram.

— Naponta százszor is elátkoznád a lelkemet.

— De hát végre is az ember nem visz

gyon gazda, legyen neked irgalmas az Eg. Gondolj a temetésemre. Elkerülhetetlen, hogy ne költs rá néhány ezer koronát. A pénz ott fekszik abban a szekrényben. A szegények, pap, ének és zene nélkül mehetnek a másvilágra, de én gazdag vagyok és erre a bajra gondolnom kell még halálom órájában is. Tudod, rendelj szép koporsót, sötét diófából, bársonnyal bélelve. Ez nagyon sok pénzbe kerül, de mit tegyünk? Ha te irnoknak maradnál es halnál meg, akkor meg kellene elégedned egy közönséges koporsóval amit a község csináltat. Ugy mentél volna át a másvilágra, hogy nem okozott volna semmi és egy filléredbe se került volna a halálad. Elég, elég... Én nemsokára megyek és nagyon bánt, hogy ilyen sok mindenfélét kell rád hagynom — a gazdagságot! De teljesítsd Isten akaratát, amit én tettem. Ott fenn majd számolok...

És most menj papért...

Manufaktursegéd

üzletvezetőnek kerestetik.

Önállóság, existencia, szép jövedelem.

Csak detailvevőnél bevezetett urak jelentkezzenek, kik ovadékkal és I-a jótállással rendelkeznek. Csak írásbeli részletes ajánlatot lehetőleg még **Fiala** Magyar Király vasárnap kér: **Magyar Király szálloda.**

— **Rablógyilkosság.** Tárnok Ferencz izsai molnármezt Szeles Károly 22 éves paraszt legény éjjeli borozás után vasvillával agyonverte s aztán a nála levő pénzt elrabolta. A véres tett után egész nyugodtan tovább ivott a kocsmában Reggelre azonban letartóztatták és a komáromi ügyészség börtönébe kísérték, Tettét beismerte.

— Az „Egyetértés“ egyike a legrégebb magyar lapoknak. Fennállásának hosszú ideje alatt teljesen megkedvelte magát a magyar intelligens közönséggel, úgy hogy ma az Egyetértés a legolvasottabb és a legelterjedtebb politikai napilap. Ezt az óriási eredményt pompás tartalmával, kitűnő hírszolgálatával és azokkal az elsőrangú összeköttetésekkel szerezte meg, amelynek a révén nemcsak a magyar lapok között lett a legelső, hanem a legnagyobb külföldi lapokkal is fölveheti a versenyt. Az „Egyetértés“ teljesen ingyen

kitűnő vasárnapi mellékletet nyújt olvasóinak amely az aktuális eseményekről közöl gyönyörű képeket és elsőrangú hazai és külföldi íróktól hoz szépirodalmi dolgozatokat. Aki tehát az „Egyetértés“-t tartja, az nemcsak egy kiváló magas színvonalon álló napilapot kap, hanem egyúttal pompás szépirodalmi képes hetilapot. Az Egyetértés előfizetési ára egy évre 28 korona, félévre 14 korona negyedévenként 7 korona. Mutatványszámot kívánatra szívesen küld az Egyetértés kiadóhivatala, Budapest. VI. Estvös-utca 32.



Felelős szerkesztő: **ECSEDI DÉNES.**
Kiadja: a „Komárom és Vidéke“ lapkiadóvállalat



SZLIÁCS

(Vasúti állomás)

Zólyom megye—Felsőmagyarország legelsőrendű női fürdője. — A kontinens egyedüli természetes vasas hőforrása. —

Az idény május 15-től szeptember végéig tart.

A saját kezelés alatt álló **Radvánszky**-féle épületek házcsoportjában (két legmodernebbül berendezett 120 lakószobát magában foglaló szálloda, melyek közül a „Bristol“ 1902-ben teljesen újonnan lett felépítve, e házában lakik dr. Grünwald kir. tanácsos, orvos és dr. Herczeg Irma a Tauffer klinika v. orvosa is; egy családi villa, egy étterem) a folyó évből is a következő kedvezmények nyerhetők: 1. Előidény május 15-től június 15-ig. 2. 40% árkedvezmény úgy az elő- mint utóidény alatt. Lakásmegrendeléseket és mindennemű tudakozódást azonban elintézi a **Radvánszky**-házak gondnoka:

KORCSEK PÁL SZLIÁCS.

MIÉRT VESZ MINDEN SZEGÉNY ÉS GAZDAG

egyaránt

DIANA sósborszeszt?

Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jó

masszirozást.

Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és megerőltetéstől keletkezett és visszamaradt fájdalmak.

Mert különös előnye, hogy már a

masszirozás alatt

mulnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vízbe

veszik

mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

Munkásoknak is

kincsét ér egy üveg valódi

DIANA sósborszesz.

Bedörzsölés útján a fáradt, vagy elernyedtt izmok és idegek visszanyerik természetes frissességüket és rugékonyságukat.

A kik sokat utaznak,

azok minden, az utazásnál elkerülhetetlen kellemetlenségektől és bajtól meg lesznek óva, ha **DIANA** sósborszeszt visznek magukkal. — Mert a **DIANA** sósborszesz ihatóvá és teljesen ártalmatlanná teszi a legrosszabb vizet is, hőségétől vagy az utazásnál más okból gyakran előforduló fejfájás és egyéb bajoknál kellemesen ható enyhítő és házi szer **Hajón utazókat** megóvjá a rettenetes tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbajoktól.

Gyermekápolásnál

valósággal nélkülözhetetlen. Meggátolja, mint óvszer, a test kipállását, a gyakori mandula és toroklobot; fogfájásnál minimálisra redukálja a fájdalmakat.

Munkások,

kik testi erejük útján szerzik meg a mindennapi kenyeret, utolérhetetlen, kiváló izomerősítő szert nyernek a **DIANA** sósborszeszben. A fáradt testre üdítőleg hat a gyakori hát és derékfájást meggátolja, néhány előzetes bedörzsölés által.

Az egész országban mindenütt kapható.

Egyedüli készítő: **Erényi Béla gyógyszerész** Budapest, Károly-körút 5.

Minden üvegnek plombálva kell lenni.

Használt „DIANA sósborszesz“ üvegeket nem vesszünk vissza.

Egy üveg Diana sósborszesz **44 fillér**

Egy nagy üveg Diana sósborszesz **1 kor. 10 fillér**

Egy legnagyobb üveg Diana sósborszesz **3 kor. 30 fill.**

Póstán legkevesebb 6 üveg szállítható utánvétel mellett.

Hivatalnokok, dijakok,

szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, hálásabb szert nem találnak a **DIANA** sósborszesznél, amely a sok ülésből származó, elmaradhatatlan bajok ellen a leghatásosabb biztosan ható szer.

Mint arcápoló szer,

a legkiválóbb a **DIANA** sósborszesz, amely eltünteti a mitesszereket, az arcbőrt simává, tisztává varázsolja. Sikeresen alkalmazható izzadás ellen, valamint szájbiz megszűntetéséhez. Fürdővízben, mosdóvízben használva a tesnek bámálatos rugékonyságot, üdéséget kölcsönöz.

Fejfájásban

szervenők állítása szerint a **DIANA** sósborszesz biztosan ható és a legolcsóbb haziszer.

Esténként miért használják oly előszeretettel a

DIANA sósborszeszt.

minden házbán?

Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifáradt, testileg és szellemileg meg van erőltetve, annak okvetlen szükséges hogy lefekvéskor jól bemasszirozza magát a

DIANA sósborszeszszel

Mert erősíti és edzi a testet.
Mert erősíti és edzi a csontokat.
Mert erősíti és edzi az inakat.
Mert erősíti és edzi az ereket.
Mert a bedörzsölés által a véredények mozgásba jönnek, miáltal frissül az egész szervezet.
Mert a has masszirozása által a széklet teljesen rendbe jön.
Mert a bággyadság a homlok bedörzsölése által végképpen elmúlik.
Aki egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek dolgoznak, olvasnak, irnak, rendszeren hátfájásuk van, ezeknek megfizethetetlen egy jó bedörzsölés a valódi

DIANA sósborszeszszel

mely a fájdalmat a masszirozás alatt szünteti meg.

8.700 NŐI ING

egy esődtömögéből a legjobb siffonból, svajci és ajour himzéssel drbja K 1.85
Továbbá

790 ÁGYHUZAT

legfinomabb gyölesből, szegélyekben varrva, minden nagyságban, a legszilidabb kivitelben. Az egész készlet, mely áll 2 dunyha, 6 vánkusból, ára K 11.30. Szétküldés utánvét mellett.

Okkasion- Warenhaus
EMANUEL ROTHOLZ, WIEN

VII., Neustiftgasse 77.

Levelezés minden nyelven.

Rendelések legkésőbb szerdaig vétetnek fel.

Közszegen, Vas megye vasúti állomás.
Dr. Dreiszker I.
Orvosi Gyógyintézet

és szanatoriuma egész éven át nyitva. Rendszer: Priesnitz-Winternitz és Kneip. Az intézet körül van véve gyönyörű fenyves parkkal, közelében a legszebb séták. Tiszta szobák, kitűnő ellátás, gondos orvosi felügyelet. Gyógykezeltek: ideg, gyomor, bél, máj vesebajok, csuzos bántalmak, bőrbajok, különösen lupus Basedow kór, agy és gerincbajok hűdések stb. Alkalmaztatik: szénsavas fürdő, napfürdők, villanyozás, massage, hízoló kúra. Napi ár 10 kor., ebben bentfoglaltatik: lakás, 3 szori étkezés, fürdő, villanyozás, massage, rendes orvosi gyógykezelés és kiszolgálás üdülők és lábadozók felvételnek napi 8 K-ért. Prospectust ingyen küld az igazgatóság.

Tisztasága **30.000** koronával szavatoltatik.

**A konyhában és házban**

mindent, ami egyáltalában mosható és tisztítható, csakis

Schicht szarvasszappanával

tisztítsunk. E szappan évtizedeken át folytatott beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond nélkül használható tehát minden tisztítási célra, még ott is, hol közönséges szappan felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság szükségeltetik.

**Óvatosság sohasem árt**

azért vegyék a legjobb hygienikus **GUMMI-ÖVSZERT Auer-nél 3 minta 1 korona, 6 minta 1 kor. 80 fill., 12 minta 2 kor. 20 fill., 4 kor. 20 fill., 6 kor. 20 fill.** (bélyegben is küldhető) utasítással és nagy képes árjegyzékkel együtt, amely az összes övszereket és különlegességeket tartalmazza.

AUER H. gummigyárak, Wien K.,
Wipplingerstrasse No. 15-24.

Steckenpferd-LILIOM TEJSZAPPAN

A legfinomabb szappan a bőr ápolására és a szeplők ellen.

Mindenütt kapható

Szőlőoltvány, amerikai és hazai vesszőeladási hirdetmény.

A nagyműveltségű földművelésügyi minisztérium 609000-1896. sz. szokványrendelet szerint változtatott első osztályú sima és gyökeres

Riparia-Portalis, Rupestris-Monticola es Vitis-Solonis

amerikai vadvevő, valamint ugyanily alanyokra nemesített, fenti rendeletnek mindenben megfelelő a legkiválóbb bor és csemegéféj

gyökeres fás és zöld oltványok, ugyszintén **hazai sima és gyökeres vesszők** kerülnek nálunk ezen évben nagymennyiségben eladásra

Badacsonyvidéki szőlőtelep kezelősége Tapolca (a Balaton mellett.)

ELISMERT LEGHIRESEBB CSEPLŐKÉSZLETEK
TELJES JÓTÁLASSAL
ÜZEMBEN BÄRMIKOR MEGTEKINTHETŐK.

ELŐRENDŐ SZIVÓGÁZTELJEK ÜZEMKÖLTÉSÉB. LÉGERŐ ÓRÁNKINT NB. 12-2 FILLÉR ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA. ÁRJEGYZÉK INGYEN.

HERMANN'S MOTORVALLALAI
BUDAPESTI VAS-ÉS ÉRŐGÉPÉSZETI VÁLLALAT

MAYFARTH PH. és TSA. szabadalmazott önműködő „SYPHONIA“-ja mégis a legjobb permetező

szőlőknek, komlós ültetvényeknek, gyümölcsfakárosítók kiirtására, levéltetevesség ellen való védekezésre, a szegecs és tormáncs stb. megsemmisítésére.

Hordozható és kocsira szerelt permetezők 10, 15 és 60 és 100 liter folyadék számára petroleum-keverő-készülékkel vagy anélkül.

Tessék ábrázolatot és leírást kélni a cégtől

MAYFARTH PH. és TSA.

gépgyárak, különleges gyár borsajtók és gyümölcsértékesítő gépek számára.

Több mint 620 arany-, ezüst-éremmel stb. kitüntetve.

BÉCS III, Taborstrasse 71.

Kimerítő képes árjegyzék ingyen. — Képviselek és viszontelárusítók kerestetnek.

Szt. Lukácsfürdő

gyógyfürdő, Buda.

TÉLI ÉS NYÁRI GYÓGYHELY.

Természetes forró-meleg kénesforrások, iszapfürdők, iszapborogatások massage, gyógyintézet, gőzfürdők, hó és kádfürdők. gyógyvizuszodák. — Olcsó és gondos penzió. Csuz, köszvény ideg és bőrbajok, lakás és ellátás felől kimerítő prospectust ingyen küld

a Szt. Lukácsfürdő igazgatósága Buda.

BLUM LAJOS

kőfaragó es sírkő-raktár

magyar művészek által tervezett modern sírművek raktára

BUDAPEST, VIII., KÖZTEMETŐ-UT 4.

Eladás nagyban és kicsinyben.



Márvány, gránit és syenit

ELVÁLLAL: építkezési, szobrászati és másdeanemű egyéb kőfaragó munkát, nagyobbszabású sírboltok, sírszobrok, uti-kereszt, falburkolatok, emléktáblák készítését, valamint helybeli és vidéki temetőben sírművek javításokat, sírfeliratok vésését és aranyozását. —

LE GRIFFON

legjobb francia cigarettapapir, legjobb francia cigarettahüvely **mindenütt kapható!**



Mr. Ó sósborszesz a legkiválóbb háziszér, kapható az összes drogeriákban s minden jobb füszer és vegyeskereskedésbe Kisüveg 30 f, közép üveg 1 korona, — nagy üveg 2 korona.

SIREMLEKEK egyszerűbb és olcsóbb kivitelben kaphatók